

# 南海佛学院探访记

本报记者 毛立军

面朝碧波万顷的南海，背靠洞天福地的南山，举目望去，108米的南海观音圣像佑护着众生。被称为“中国那烂陀大学”的南海佛学院就坐落在海南省三亚市南山这块风水宝地之中。近日，记者来到这里进行了探访。



南海佛学院僧人举行升旗仪式。

学年开学之际，又迎来了4名蒙古国留学僧。这是继2018年首届20名老挝留学僧之后，南海佛学院招收的第二届国际留学僧。由于疫情影响，这批蒙古国留学僧计划半年的学习延长至1年多，目前也已顺利毕业回国。

据负责招生的副教务长高永刚老师介绍，接下来，南海佛学院还计划招收一批柬埔寨的留学僧入校学习，只等全球疫情缓解后即启动。

## 一座守护中华优秀传统文化的佛学院

在南海佛学院的专业设置中，佛教美术专业和禅茶专业引起记者很大兴趣。烟雨朦胧中，走进美术系的一间教室，二年级的10余位学生正在临摹学习宋代小品画与团扇作品，每个人都极其安静专注，仿佛禅定一般。

美术系主任范银山教授告诉记者，佛教美术专业有24门课，书法与绘画共修，以“培养兴趣、传授方法、展示成果”为核心，注重理论与实践的结合，希望通过4年的学习，能让学生学有所得，学以致用，重续文脉，承继道统，进而激发思想，成就人生，服务社会。

“我们老祖宗留下了太多的经典需要弘扬。”范银山教授说，佛学院开设这个专业，不同于社会上的美术学院，要有取舍。“我们以传统白描入手，重点学习唐宋元时期的传统绘画艺术，那个时期是中国画艺术史上的最高峰。我们要通过这种真正正统的学习，让大家建立起文化自信。”

范银山教授还特别向记者讲述了自己对书画和修行的体会——书法即是心法，以书画为修行，以纸砚为道场，笔墨练习其实践打坐参禅念佛是一样的。笔笔生发，连绵相续，眼睛始终关注在笔尖上，制心一处，于动中修定，通过操控笔锋，做到身心双调，将笔意与心意相合，做到物我两忘，与儒家的“格物致知”是一个道理，也能证得空性。

“很多同学都有这样的体验，画画写字很专注的时候，时间刹那就过去了。随着毛笔起承转合，带给他们的愉悦感是很强烈的。敏锐的觉察照见本心，禅意自然流露。法师们心静，修心的功夫

好，在作画过程中优势明显，心的敏感度更高，认知力、觉知力更强，所以他们学画书法比较快。”

从美术系教室出来，负责禅茶系的王璇老师带记者前往禅茶课的实训教室。路上，王璇老师介绍，南海佛学院禅茶专业是国内佛教高等院校中第一个培养禅茶文化专门人才的专业，同时招收4年制本科生和3年制研究生。“禅茶本科能学4年？都学什么呢？”对于记者的疑问，王璇老师道，学的内容不只是茶，学生在4年里主要是在佛法的基础上以茶为载体，通过有形的茶去修禅、修法、修心。并且，禅茶专业在佛教教育范围的特别之处，也体现在它的“入世”，也就是说借助系统的知识技能学习和学术训练，不仅能够培养出佛教事业人才，也可以培养出对社会有广泛价值的禅茶文化、禅茶研究的专业人才和学术人才。

走进一间教室，茶香飘逸，10余位四众学子正在老师的指导下练习茶道技艺，见记者走进来，学生们纷纷请记者品尝自己沏好的茶。记者一边品茶，一边与一位法名叫顿诺的中年法师聊了起来。问起为什么要来学习禅茶，顿诺法师说，就是喜欢，就是爱茶。以前只会喝，到这里来学习规范。在这里不光学习佛教通识课，还会学习专业课。专业课一方面是关于茶，茶的缘起、种植、采摘、制作以及茶艺等都有课程安排，还有茶叶销售、茶业经营管理、茶叶审评与检验等课程。另一方面是关于禅，除了禅宗知识，还有打坐、静息等实修。“这样才是禅茶，如果没有这些，就是茶道了。茶道是表演式的，禅茶是由内而外的，有了禅定的功夫，泡出的茶就不一样了。”顿诺法师说。

刚与顿诺法师聊完，一位文雅的女居士就端着沏好的茶递到记者手中。女居士叫李箫箫，来自江苏，她告诉记者，她原来接触过一些佛法知识，比较喜欢，上了禅茶专业课后，既能学到自己喜欢的佛学知识，又能学到茶的知识。在她看来可谓是一举两得。

问起在这里学习的最大感受是什么？李箫箫说：“学校的整个环境特别适合学习和修行。老师用心教我们。我希望将来能把自己学到的技能和知识传递给更多的人。”

（来源：中国佛教协会）

# 以文化人 同心筑梦

——谱写好民族团结的五华篇章

梁崑

中央民族工作会议，是以习近平总书记为核心的党中央立足党的百年历史新起点召开的一次具有全局性、历史性和里程碑意义的重要会议。习近平总书记发表的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、理论性，是我们做好新时代民族工作的根本遵循。学习好、贯彻好习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，是当前和今后一个时期党的民族工作的首要政治任务。

作为云南省会城市中心城区，云南省昆明市五华区辖区面积381.6平方公里，生活着汉族、白族、彝族、回族、苗族等47个民族、114万各族群众，因此，做好民族工作事关全区发展大局、和谐稳定。铸牢中华民族共同体意识，重在筑同心。作为昆明历史文化名城的文化所在，全市历史文化名城保护范围内77%的区域集中在五华区，护国运动从这里发起，中共云南特别支部在这里建立，“一二·一”运动在全国掀起了反内战、争民主的高潮，揭开了抗战胜利后学生运动的序幕。留下了朱德旧居、云南陆军讲武堂、西南联大等红色资源、革命遗址以及朱德、李公朴、闻一多等无数仁人志士革命斗争的历史足迹。这些历史遗迹留存，就是五华一张独具特色的城市名片。因此，做好新时代民族工作，必须立足五华实际，彰显人文魅力，夯实“五个基础”，建设全区各族群众共有的精神家园，谱写好民族团结的五华篇章。

一要坚持党建引领，铸牢中华民族共同体意识的政治基础。近年来，五华区牢固树立大党建工作格局，充分发挥基层党组织的“红色磁场”作用，推进“党建引领+”系列创新实践，打造了翠湖社区“1+5+N”党建联盟、春晖社区“民族团结进步智创共建联盟”、威远街社区“楼宇党群服务站”等一批党建引领民族团结进步示范品牌。

二要坚持文化铸魂，铸牢中华民族共同体意识的思想基础。近年来，五华区聚焦市委赋予的“历史文化名城核心区”的发展定位，深入挖掘辖区红色文化、民族文化、民俗文化等资源，着力实施中华民族优秀传统文化传承与弘扬、爱国主义教育、民族团结进步文化创建、文化经济产业融合与产业发展等“四项工程”，形成了民族大团结大联合的政治局面。做好今后的民族工作，我们将坚持“使各民族文化交流的过程成为各民族相知、相亲、相惜的过程”的要求，积极创造各族群众共居共学共事共乐的社会条件，全面推进中华民族共有精神家园建设，让各族群众在中

华民族大家庭中手足相亲、守望相助。三要坚持发展优先，铸牢中华民族共同体意识的物质基础。近年来，五华区坚持以高质量发展为主题，不断加快民族地区发展，立足民族地区资源禀赋，因地制宜培育发展高原特色产业，5年来，累计完成民族地区基础设施投资22.85亿元，切实把资源优势转化为经济优势、发展优势。坚决贯彻脱贫攻坚决策部署，率先在全市实现少数民族建档立卡户全部脱贫退出，以全市最优成绩通过非贫困县区脱贫攻坚普查。做好今后的民族工作，我们将坚持“绝不让一个兄弟民族掉队，绝不让一个民族地区落伍”的承诺，把加快发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙，不断夯实民族团结进步的发展支撑。

四要坚持民生导向，铸牢中华民族共同体意识的情感基础。近年来，五华区不断加大民生投入力度，通过建立“一家亲”服务站和民族服务联系平台、民族联谊服务平台、民族创业就业服务平台、民族纠纷调处和法律援助平台“一站四平台”，在陡普鲁、瓦恭、迤六等少数民族人口较集中的社区实施美丽乡村建设和农村人居环境整治，完善医疗救助和农村建档立卡制度，确保少数民族贫困人口100%纳入城乡居民基本医疗保险保障范围等举措，不断提升服务群众的工作水平和质量。做好今后的民族工作，我们将坚持“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”的信念，把增进各族群众福祉作为价值追求，千方百计为群众排忧解难，切实解决好教育、就业、医疗、养老、住房等群众牵肠挂肚的烦心事、操心事。

五要坚持创建争先，铸牢中华民族共同体意识的实践基础。2015年1月，习近平总书记到云南考察时指出，希望云南努力成为民族团结进步示范区。近年来，五华区坚持高位统筹，以“党建引领、社会协同、共享共融、铸牢意识”为创建原则，扎实推进民族团结进步示范创建各项任务，先后打造了顺城、陡坡、瓦恭、春晖4个省级民族团结进步示范社区，金牛街、威远街、春晖等10个市级民族团结进步示范社区，五华区政务管理局、护国司法所、云南陆军讲武堂历史博物馆等28个区级民族团结进步创建示范单位。做好今后的民族工作，我们将坚持“深入推进民族团结进步示范区建设”的目标，以巩固和提升民族团结进步示范区创建成果为抓手，结合五华实际，推动各项创建任务落到实处、落地见效。努力把五华区建设成为民族风情浓、文化引力强、幸福指数高的民族团结进步示范区。

（作者系中共昆明市五华区委书记）

# 进博会上的西藏非遗

本报记者 田福良 摄影报道



中国国际进口博览会交易的是商品和服务，交流的是文化和理念。行走在会场，处处能感受到人文交流的浓厚氛围。今年进博会“人文交流活动”除面积达3万多平方米的展示部分之外，还将展演70场歌舞、戏剧类文艺表演，向观众展示从雪域高原西藏到诗画江南浙江等地精彩的非遗和民俗艺术瑰宝。

此次西藏自治区的非遗传承人和民间艺术家们将首次为观众献上仲孜藏戏、山南卓舞、阿里空舞等来自雪域高原的文化瑰宝，总计5台文艺节目中有3台为国家级非遗项目。美妙的舞蹈将与藏族同胞的心紧紧相连，也让进博会收获了来自雪域高原的美好祝福。



# 中国佛教协会发布《佛教教职人员行为守则》

2021年9月14日，中国佛教协会第十届常务理事会第一次会议在北京召开，会议审议通过新制定的《佛教教职人员行为守则》。10月29日，中国佛教协会官网正式发布守则的具体内容，全文如下：

## 佛教教职人员行为守则

佛教教职人员的行为举止及综合素养，既关系到树立僧团的良好公共形象，也关联着佛法住世的社会基础。为了更加规范佛教教职人员的日常言行仪表，进一步提升佛教教职人员的学修品格，依据《宗教事务条例》《宗教教职人员管理办法》等规章制度，制定本行为守则。

一、爱国爱教，守法遵规。拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，不断提高爱国主义和社会主义思想觉悟。严格遵守宪法、法律、法规、规章和制度，认真贯彻执行《宗教事务条例》，正确处理国法与教规的关系，牢固树立国家意识、公民意识、法治意识和中华民族共同体意识，做爱国守法的好公民、持戒遵规的好教徒。自觉维护国家统一、民族团结、社会稳定与宗教和睦，维护佛教领域正常秩序。以社会主义核心价值观为引领，用中华优秀传统文化浸润，坚持佛教中国化方向，提高佛教与社会主义社会相适应的水平。遵守国家有关互联网方面的法律法规，规范个人网络行为，维护健康文明的网络环境。

二、以戒为师，提振教风。谨遵佛陀

遗教，坚持以戒为师，严守净戒、清静三业。坚决防范搞个人崇拜和精神控制。如法如律、整肃僧仪，具足威仪、庄严僧相，爱惜、维护僧伽清静庄严的良好形象。自觉抵制佛教商业化不良影响，不参与商贸活动，不为商业活动站台，不为非宗教活动场所或非宗教用品举行“开光”等活动。惜福惜物、勤俭节约，自觉抵制讲攀比、讲奢华、讲排场等不良风气，保持少欲知足、淡泊名利的僧伽本色。

三、勤修三学，提升素质。坚持早晚课诵、二时斋供、布萨诵戒，集中精力持戒修行、闻思经典、弘法利生，三学并进，解行相应，不断提升佛法修学水平。研习、弘扬佛教经典，以社会主义核心价值观为引领，对教义教规作出符合当代中国发展进步要